



**Česká školní inspekce  
Pardubický inspektorát**

---

# INSPEKČNÍ ZPRÁVA

čj. ČŠI-676/07-10

**Název školy:** Gymnázium, Žamberk, Nádražní 48  
**Adresa:** Nádražní 48, 564 01 Žamberk  
**Identifikátor:** 600 013 081  
**IČ:** 49 314 891  
**Místo inspekce:** Nádražní 48, 564 01 Žamberk  
**Termín inspekce:** 14. až 20. listopad 2007

## **Předmět inspekční činnosti:**

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného školou podle § 174 odst. 2 písm. b) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školského zákona), ve znění pozdějších předpisů:

- hodnocení předpokladů pro naplňování školního vzdělávacího programu a učebních dokumentů,
- hodnocení souladu vzdělávání a podpory rozvoje žáka se školním vzdělávacím programem a s platnými učebními dokumenty,
- hodnocení výsledků dosahovaných ve vzdělávání,
- hodnocení poskytování informací uchazečům o vzdělávací nabídce a způsobu vzdělávání, postupu při přijímání ke vzdělávání a zajištění pomoci žákům při změně vzdělávacího programu.

## **Inspekční zjištění:**

### **I. Základní údaje**

Gymnázium, Žamberk, Nádražní 48 (dále jen škola) je příspěvkovou organizací, jejímž zřizovatelem je Pardubický kraj. Vzdělávací nabídku školy tvoří obory vzdělání, ve kterých lze dosáhnout středního vzdělání s maturitní zkouškou: 79-41-K/401 Gymnázium – všeobecné s délkou studia 4 roky, 79-41-K/801 Gymnázium – všeobecné s délkou studia 8 roků (dobíhající obor) a 79-41-K/81 Gymnázium, v němž od školního roku 2007/2008 probíhá vzdělávání žáků prvního ročníku osmiletého gymnázia podle školního vzdělávacího programu pro základní vzdělávání *Pojďte s námi do světa* (dále jen ŠVP). V době konání inspekce studovalo ve škole celkem 351 žáků ve 12 třídách. Stravování žáků je zabezpečené ve školní jídelně, kterou provozuje Město Žamberk. Další informace o škole jsou zveřejněny na internetových stránkách školy: <http://www.gyzamb.cz>.

## II. Ekonomické údaje

Finanční prostředky poskytnuté škole ze státního rozpočtu byly vyčerpány na mzdové náklady, zákonné odvody a ostatní neinvestiční výdaje, které škola použila na nákup učebnic, učebních pomůcek, cestovné, úrazové pojištění a na další nezbytné neinvestiční výdaje spojené s provozem. Finanční prostředky čerpané v roce 2006 na další vzdělávání pedagogických pracovníků byly použity na akreditované vzdělávací akce. Škola obdržela ze státního rozpočtu v roce 2006 v rámci Státní informační politiky ve vzdělávání účelovou dotaci. Finanční prostředky přidělené ze státního rozpočtu na rok 2006 byly využity k účelům, na něž byly poskytnuty. Škola získává další finanční prostředky prostřednictvím grantů a projektů, a to i mezinárodních.

## III. Hodnocení školy

### Hodnocení předpokladů pro naplňování školního vzdělávacího programu a učebních dokumentů gymnázia

*Dlouhodobý plán rozvoje školy do roku 2010* navazuje na Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje výchovně vzdělávací soustavy České republiky a Pardubického kraje. Změny ve vzdělávací nabídce školy se nepředpokládají. Škola má zpětnou vazbu o uplatňování svých absolventů. Vedení školy informuje své partnery o svých strategických záměrech.

Ředitel školy splňuje předpoklady pro výkon funkce. Naplňování jeho odpovědnosti za vzdělávání a chod školy je realizováno v souladu s příslušnými ustanoveními školského zákona. V *Organizačním řádu školy* jsou zakotveny všeobecné povinnosti, odpovědnosti a práva dalších pedagogických pracovníků. Vnitřní kontrola vedoucích pracovníků je prováděna podle *Plánu vnitřních kontrol na školní rok 2007/2008*, kde jsou uvedeny priority kontrolní činnosti a kalendář kontrol. Z rozhovorů s vedením školy vyplynulo, že termíny kontrol jsou plněny, popř. operativně změněny. Ve vnitřním kontrolním systému nebyla v uplynulém školním roce zahrnuta ani jedna hospitace ze strany vedení školy.

Ve školním roce 2007/2008 zabezpečuje vzdělávání a výchovu žáků ve všech realizovaných oborech vzdělání celkem 30 pedagogických pracovníků, všichni jsou odborně kvalifikovaní. Složení pedagogického sboru umožňuje naplnění cílů ŠVP. Další vzdělávání učitelů se uskutečňuje podle *Plánu dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků pro školní rok 2007/2008*, který je zpracován podle potřeb školy a je v průběhu školního roku aktualizován na základě nabídky akreditovaných vzdělávacích institucí.

Prostorové podmínky školy k výuce jsou omezující. I přes dílčí rekonstrukce vyžaduje stav budovy další podstatné úpravy. Nevýhodou je sloučení kmenových tříd a odborných učeben. Pro většinu sledovaných předmětů disponuje škola dostatečným množstvím učebnic a učebních pomůcek. Pro žáky je dostupná školní knihovna. Vzhledem k finančním podmínkám školy jsou materiální podmínky výuky průměrné.

Škola vytváří potřebné podmínky pro zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků, vytváří bezpečné podmínky pro výuku, při mimoškolních akcích i pro provozování pohybových aktivit o přestávkách. Žákům jsou poskytovány potřebné informace v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví. Příčiny vzniku školních úrazů jsou sledovány a vyhodnocovány. Ve škole je vytvořeno příznivé sociální a pracovní klima, což potvrzují výsledky standardizovaných rozhovorů s pedagogy, u kterých byly v průběhu inspekční činnosti provedeny hospitace. Žáci jsou vedeni k účinné a otevřené komunikaci, mají možnost vyjádřit své názory prostřednictvím zástupců tříd ve studentském parlamentu. Ve školním vzdělávacím programu jsou stanoveny

podmínky pro vzdělávání nadaných žáků a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami obecně, v současné době se ve škole takoví žáci nevyskytují. Primární prevence sociálně patologických jevů a případných speciálních vzdělávacích potřeb žáků je řešena ve spolupráci s Okresní pedagogicko-psychologickou poradnou v Ústí nad Orlicí.

Pro školu je důležitý pravidelný kontakt se školskou radou a s jednotlivými rodiči. Zprostředkování informací je funkční. Důležitým partnerem školy je občanské sdružení MATURITAS shromažďující a rozdělující finanční prostředky od rodičů a sponzorů. Na vysoké úrovni je spolupráce s Nadačním fondem města Jablonného nad Orlicí, který podporuje a odměňuje finančně žáky za dosažené výsledky v oboru přírodních věd. Zdařilá je spolupráce s Domem dětí ANIMO a s Městským kulturním podnikem FIDIKO Žamberk. Spolupráce s partnery směřuje ke zkvalitnění vzdělávání.

### **Hodnocení souladu vzdělávání a podpory rozvoje žáka se školním vzdělávacím programem školy a s platnými učebními dokumenty školy**

ŠVP je zpracován podle ustanovení školského zákona, v základních bodech a svou strukturou odpovídá požadavkům rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Vychází z reálných podmínek a možností školy. Pro jeho realizaci jsou vytvářeny ve škole standardní podmínky. Je zveřejněn na internetových stránkách školy, v tištěné verzi je dostupný v ředitelně školy.

Výuka od druhého ročníku osmiletého studijního cyklu a ve všech třídách čtyřletého cyklu probíhá podle učebních dokumentů, uvedených jako položky č. 5 a 6 v seznamu dokladů a materiálů, o které se inspekční zjištění opírá. Učební plán školy splňuje požadovaná kritéria, vyučující vycházejí z učebních osnov uvedených v těchto dokumentech.

Ve sledovaných hodinách na nižším stupni gymnázia a v prvním ročníku čtyřletého studia byly ve sledovaných předmětech jazykového a přírodovědného zaměření včetně informatiky upřednostněny standardní metody práce se žáky. Ne vždy byl ve sledovaných hodinách plně rozvíjen a využit žákovský potenciál. Ojedinele byly zaznamenány efektivní a mezipředmětové vztahy zajišťující komplexní rozvoj žáků.

### **Hodnocení výsledků dosahovaných školou ve vzdělávání**

Z předloženého školního řádu a ŠVP bylo zjištěno, že škola má formulována pravidla pro hodnocení výsledků žáků, která jsou ve výuce dodržována. Se školním řádem i s pravidly hodnocení byli žáci seznámeni v prvním týdnu letošního školního roku a jejich rodiče na první rodičovské schůzce v listopadu 2007.

Hodnocení výsledků žáků se opírá o standardní systém monitorování procesu vzdělávání, do kterého lze zařadit posuzování výsledků vlastních maturitních zkoušek, rozbor výsledků žáků v programu „Krok za krokem k nové maturitě“ a ve vzdělávacím programu „Hodnocení výsledků vzdělávání žáků 9. tříd a odpovídajících ročníků gymnázií“ v roce 2006 a 2007.

Úspěchy žáků jsou uváděny ve výročních zprávách o činnosti školy. Zapojení i úspěšnost v soutěžích je vyšší u žáků nižšího stupně gymnázia, jednotlivci či družstva dosahují úspěchů i v krajských, respektive i celostátních kolech. Podle informací ředitele školy má případné neúspěchy žáka při studiu sledovat vyučující, výchovný poradce nebyl v této problematice zainteresován.

Provedené vlastní hodnocení školy zahrnuje školní roky 2005/2006 a 2006/2007. Předložená zpráva má popisný charakter, opakuje zjištění uvedená ve výročních zprávách a využívá výsledků dotazníkových šetření provedených v souvislosti s tvorbou ŠVP.

## **Hodnocení poskytování informací uchazečům o vzdělávací nabídce a způsobu vzdělávání školou, postupu školy při přijímání ke vzdělávání, zajištění pomoci žákům při změně vzdělávacího programu školou**

Škola informuje o své vzdělávací nabídce žáky základních škol jak písemnou formou, tak jsou využívány i osobní návštěvy. Informace o přijímacím řízení do prvního ročníku vzdělávání u osmiletého studijního cyklu i čtyřletého studijního cyklu jsou zveřejněny též na webové stránce školy, současné právní předpisy jsou respektovány. Změny v počtu žáků v posledním období jsou zcela ojedinělé.

### **Závěrečné hodnocení:**

**Od minulé inspekce v roce 2003 byl zaznamenán pokrok školy ve zlepšování materiálních podmínek, zejména v dílčí rekonstrukci budovy. Podmínky pro realizaci vzdělávání jsou celkově standardní, škola je svázána prostorovým omezením. Ve škole je vytvářeno bezpečné prostředí, které zaručuje dobré předpoklady pro rozvoj žáků. Zpracovaný školní vzdělávací program pro základní vzdělávání „Pojďte s námi do světa“ v základních bodech a svou strukturou odpovídá požadavkům rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Při poskytování vzdělávání je postupováno v souladu s právními předpisy a schválenými učebními dokumenty. V hospitovaných hodinách převládalo klasické pojetí výuky, ojediněle byla pro žáky zaznamenána mimořádně efektivní výuka. Talent a nadání žáků jsou rozvíjeny ve školních projektech i v mimoškolních aktivitách. Škola pokračuje ve výměnných a studijních pobytech v zahraničí. Tradičně úspěšný je pěvecký sbor Corale.**

**Ve sledovaných oblastech je škola hodnocena jako průměrná.**

### **Hodnotící stupnice**

<b>Podprůměr</b>	<b>Průměr</b>	<b>Nadprůměr</b>
Při poskytování vzdělávání/školské služby není postupováno v souladu s právními předpisy, schválenými učebními dokumenty. Rizika jsou velká, pro nápravu jsou nutné zásadní změny	Při poskytování vzdělávání/školské služby je postupováno v souladu s právními předpisy, schválenými učebními dokumenty. Rizika jsou ojedinělá, lze je překonat	Poskytování vzdělávání/školské služby je v souladu s právními předpisy, schválenými učebními dokumenty a je na úrovni, která nevyžaduje zásadní změny. Slouží jako příklad dobré praxe.

## Seznam dokladů a materiálů, o které se inspekční zjištění opírá:

1. Zřizovací listina školy, vydal Pardubický kraj pod čj. KrÚ 18 383/2005 OŠMS/6 ze dne 27. října 2005 s účinností od 1. ledna 2006
2. Rozhodnutí MŠMT o změně zápisu do rejstříku škol a školských zařízení, čj. 25 046/2006–21, ze dne 8. listopadu 2006 s účinností od 8. listopadu 2006
3. Rozhodnutí MŠMT o změně zápisu do rejstříku škol a školských zařízení, čj. 21 601/2007-21, ze dne 31. srpna 2007 s účinností od 1. září 2007
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení ze dne 19. října 2007
5. Učební plán gymnázia se čtyřletým studijním cyklem, schválilo MŠMT ČR pod čj. 20 595/99-22 dne 5. května 1999 s platností od 1. září 1999 počínaje 1. ročníkem
6. Učební plán gymnázia s osmiletým studijním cyklem, schválilo MŠMT ČR pod čj. 20 594/99-22 dne 5. května 1999 s platností od 1. září 1999 počínaje 1. ročníkem (platný pro dobíhající obor 79-41-K/801 Gymnázium – všeobecné s délkou studia 8 roků)
7. Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání „*Pojďte s námi do světa*“, platný od 1. září 2007 pro první ročník oboru vzdělání 79-41-K/81
8. *Rozpis dotací k 31. prosinci 2006*
9. *Dlouhodobý plán rozvoje školy*, Žamberk, 12. září 2003
10. Jmenovací dekret ředitele, MŠMT ČR, čj. 15 160/92-240, ze dne 31. března 1992 s účinností od 1. dubna 1992
11. Dodatek ke jmenování ředitele do funkce, který vydala Rada Pardubického kraje, čj. KrÚ/KH-1219.6/2001, ze dne 30. srpna 2001
12. *Organizační řád Gymnázia Žamberk* platný od 1. listopadu 2007
13. *Provozní řád školy*, Žamberk, 1. listopad 2007
14. *Plán vnitřních kontrol na školní rok 2007/2008*, Žamberk, 1. září 2007
15. *Organizace školního roku 2007/2008 a Plán hlavních akcí*, Žamberk, 1. září 2007
16. *Zápisy z porad za školní rok 2006/2007 a 2007/2008*
17. *Doklady o vzdělání všech pedagogických pracovníků pro školní rok 2007/2008*
18. *Plán DVPP – školní rok 2007/2008*, Žamberk, 1. září 2007
19. *Plán personálního rozvoje na léta 2003 - 2010*, Žamberk, 30. listopad 2003
20. *Školní řád Gymnázia Žamberk*, Žamberk, 1. únor 2006
21. *Směrnice k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků ve škole ze dne 1. října 2007*, s účinností od 1. října 2007
22. *Příkaz ředitele školy, čj. 343/2006/ŘED k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků na školních akcích*, Žamberk, 1. září 2006
23. *Kniha úrazů Gymnázia Žamberk* s prvním zápisem od 1. dubna 2005
24. *Záznamy o úrazech za školní rok 2006/2007 a 2007/2008*
25. *Výkaz o úrazovosti dětí a mládeže ve školách a školských zařízeních R 36-01 za školní rok 2006/2007*
26. *Plán práce výchovného poradce na školní rok 2007/2008*, Žamberk, 10. září 2007
27. *Záznamy výchovného poradce pro školní rok 2007/2008*
28. *Minimální preventivní program k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže*, Žamberk, 10. září 2007
29. *Roční plán EVVO na škole*, Žamberk, 10. září 2007
30. Zřizovací listina školské rady, čj. KrÚ 22426/2005 OŠMS/64, Pardubice, 15. prosinec 2005
31. *Zápis č.3/2006 z jednání školské rady*, Žamberk, 7. prosinec 2006
32. *Zápis č.4/2007 z jednání školské rady*, Žamberk, 11. září 2007

33. Registrace Sdružení MATURITAS při Gymnáziu Žamberk, čj. VS/1-1/36883/98-R ze dne 24. července 1998
34. Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2004/2005 (doklad bez bližšího určení)
35. Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2005/2006, Žamberk, 25. září 2006
36. Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2006/2007, Žamberk, 10. říjen 2007
37. Smlouva o poskytnutí příspěvku z rozpočtu Města Žamberk v rámci programu „Prevence kriminality“, Žamberk, 14. září 2007
38. Smlouva o poskytnutí příspěvku z rozpočtu města Žamberk v rámci programu „Mládežnické projekty ekologické“, Žamberk, 14. září 2007
39. Smlouva na poskytnutí grantu v rámci programu Na podporu rozvoje zahraničních vztahů Pardubického kraje zaměřeného především na spolupráci s partnerskými regiony na rok 2007 na realizaci projektu „Přátelství přes hranice“ – projekt s partnerským gymnáziem Spišská Nová Ves, Pardubice, 20. červen 2007
40. Rozhodnutí č. OŠMS/2007/0314 o přidělení finančních prostředků na realizaci Programu I s názvem: „Preventivní programy realizované školami, školskými zařízeními a nestátními neziskovými organizacemi“, Pardubice, 20. duben 2007
41. Rozvrh hodin všech tříd platný pro školní rok 2007/2008
42. Třídní knihy tříd pro školní rok 2007/2008
43. *Vlastní hodnocení školy*, Žamberk, 25. říjen 2007
44. Soubor dokladů o přijímacím řízení v roce 2007 (doklad bez bližšího určení)

### **Složení inspekčního týmu**

(razítko)

Pardubice 29. listopad 2007

Titul, jméno a příjmení	Podpis
RNDr. Radmila Hýblová	R. Hýblová v. r.
Mgr. Dana Janulíková	D. Janulíková v. r.
RNDr. Antonín Müller	A. Müller v. r.
Bc. Miloslava Šimonová	M. Šimonová v. r.

### **Poučení:**

*Dle § 174 odst. 13 školského zákona, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekce do 14 dnů po jejím převzetí na adresu Česká školní inspekce, Smetanova 43, 562 01 Ústí nad Orlicí.*

*Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná.*

*Podle ustanovení § 175 odst. 4 zákona č. 561/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů, jsou osoby, u nichž byla provedena inspekční činnost, povinny přijmout opatření k odstranění nedostatků zjištěných při inspekční činnosti bez zbytečného odkladu, nejpozději ve lhůtě stanovené Českou školní inspekci. Tuto lhůtu Česká školní inspekce stanoví po marném uplynutí 14denní lhůty k podání připomínek k obsahu inspekční zprávy, popř. po jejich doručení.*

**Podpis ředitele školy stvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy**

Žamberk 3. prosinec 2007

(razítko)

Titul, jméno a příjmení

Podpis

RNDr. Milan Lipenský

M. Lipenský v. r.